编辑/史翔凤 校对/张 婧

# 巩固团结奋斗的思想基础

## 习近平文化思想的生动实践系列述评之三

新华社记者 王思北 王子铭

铁甲雄师排山倒海,受阅官兵步履 铿锵,人民群众满怀豪情。今年9月3 日,庄严隆重、大气磅礴、震撼人心、激励 奋进的抗战纪念盛典,进一步坚定了全 而推进强国建设、民族复兴伟业的信念

习近平总书记强调,要充分用好纪 念活动激发的强大正能量,持续用好纪 念活动这本生动的爱国主义教材,把活 动激发出的自信心、自豪感、精气神运用 好发扬好。

民族复兴需要精神引领,国家发展 需要价值导航。

面对社会思想观念和价值取向日趋 活跃的新形势,如何巩固全党全国各族 人民团结奋斗的共同思想基础?

新征程上,我们要深入贯彻落实 习近平文化思想,紧紧围绕建设具有强 大凝聚力和引领力的社会主义意识形 态,坚持以社会主义核心价值观为引领, 不断构筑中国精神、中国价值、中国力 量,发展壮大主流价值、主流舆论、主流 文化。

### 建设具有强大凝聚力和引领力的社 会主义意识形态

今年9月,《中国共产党思想政治工 作条例》印发,这是我们党历史上第一部 关于思想政治工作的统领性、综合性基 础主干法规。

关于思想政治工作的指导思想,《条 例》强调,"坚持马克思列宁主义、毛泽东 思想、邓小平理论、'三个代表'重要思 想、科学发展观,全面贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想",提出"把巩固 马克思主义在意识形态领域的指导地 位、巩固全党全国人民团结奋斗的共同 思想基础作为根本任务"。

马克思主义是我们立党立国、兴党 兴国的根本指导思想,是社会主义意识 形态的旗帜和灵魂。

新时代以来,以习近平同志为核心 的党中央确立和坚持马克思主义在意识 形态领域指导地位的根本制度,牢牢掌 握党对意识形态工作领导权,健全用党 的创新理论武装全党、教育人民、指导实

理论, 悟规律、明方向、学方法、增智慧", 叮嘱年轻干部"切实提升马克思主义理 论水平和运用能力",要求思政课建设 "与党的创新理论武装同步推进"…… 习近平总书记不断引领全党加强理论武 装、铸牢思想之"魂"。

从持续加强对党的创新理论的研究 阐释,到马克思主义学院建设政策支撑 机制不断强化,再到推动构建中国哲学 社会科学自主知识体系……一系列重要 举措有力巩固意识形态主阵地。

民族复兴行至关键一程,意识形态 领域仍存在不少挑战。

前进路上,必须坚持马克思主义在 意识形态领域指导地位的根本制度,不 断增强意识形态领域主导权和话语权, 着力建设具有强大凝聚力和引领力的社 会主义意识形态。

#### 以社会主义核心价值观凝心聚力

全社会共同认可的核心价值观,是 意识形态中最持久、最深层的力量。

近年来,围绕培育和践行社会主义 核心价值观,习近平总书记作出新部署、 提出新要求:在山东考察时强调"让现代 文明理念在乡村深深扎根",在河南考察 时要求"提高政府诚信、企业诚信、社会 诚信水平";明确"引导各族群众牢固树 立正确的国家观、历史观、民族观、文化 观、宗教观",提出"传承爱国爱港、爱国 爱澳核心价值"……

以习近平文化思想为引领,社会主 义核心价值观日益成为当代中国的重要 稳定器。

今年9月30日,烈士纪念日向人民 英雄敬献花篮仪式在京隆重举行。从 2014年起,每逢这一天,习近平总书记都 向人民英雄敬献花篮,在赓续英烈精神、 坚定理想信念中,凝聚起全社会昂扬奋 进的力量。

社会主义核心价值观集中体现了当 代中国精神,凝结着全体人民共同的价 值追求。培育和践行社会主义核心价值 观,要坚持以理想信念为核心的重要原 则,用共同理想信念凝聚民族意志、激发 中国力量。

"大好河山,寸土不让!"取材于1937 年南京大屠杀期间侵华日军真实罪证影 像的电影《南京照相馆》,点燃今年暑期 档,激发浓烈的爱国情。

沉实厚重、丰富多彩的文化产品,是 一个时代文化高度的重要标志,也发挥 着培根铸魂、启智润心的重要作用。

《志愿军:浴血和平》《小巷人家》 《山花烂漫时》等弘扬社会主义核心价 值观的优秀文艺作品不断涌现,中国共 产党历史展览馆、中共一大纪念馆、中国 人民抗日战争纪念馆等红色场馆游人如 织……社会主义核心价值观愈发融入文 化产品创作生产全过程和文化服务全链 条之中。

今年8月,一场题为《新时代职业道 德建设的守正创新》的宣讲活动在南京 举行,鼓励大家爱岗敬业、精益求精。

这是"核心价值观百场讲坛"第161 场活动。多年来,这一品牌活动有力推 动社会主义核心价值观广泛传播、深入 人心。

培育和践行社会主义核心价值观, 要使之像空气一样无处不在、无时不有, 成为百姓日用而不觉的行为准则。

完善市民公约、学生守则等行为准 则,推动乡风文明和家庭家教家风建设, 深入开展志愿服务活动、全民节约行动…… 神州大地上,社会主义核心价值观的参 天大树根深叶茂、牛机勃发。

注重落细、落小、落实,要进一步加 强公民道德建设,把社会主义核心价值 观融人法治建设、融入社会发展、融入日 常生活。

#### 汇聚网上网下同心圆

2024年10月,习近平总书记在二十 届中央政治局第十七次集体学习时强 调:"必须把党管宣传、党管意识形态、党 管媒体、党管互联网原则落实到位,提升 信息化条件下文化领域治理能力,在思 想上、精神上、文化上筑牢党的执政基础 和群众基础。"

当前,数字化、智能化迅猛发展,提

承到智能制造……在2025年"活力中国 调研行"主题采访活动中,新闻战线聚焦 重点区域和领域,推出一批有深度、有创 意的融合报道,在网上网下唱响"强信

抓住信息化带来的难得机遇,运用 信息革命成果,扩大主流价值影响力, 党的声音传得更开、传得更广、传得更

"以青年担当,领社会风尚;以青春 赤诚,绘时代画卷!"2025年中国网络文 明大会主论坛上,青年代表们发出青年 网络文明倡议,凝聚起共建共享网上美 好精神家园的青春力量。

当前,我国网民规模超11亿人。网 络空间已经成为人们生产生活的新空 间,也应该成为文化建设的新空间。

连续举办国家网络安全宣传周、世 界互联网大会乌镇峰会,开展"清朗""净 网"等专项行动整治网络领域乱象…… 着力培育积极健康、向上向善的网络文 化,健全网络生态治理长效机制,网络空 间日益成为有价值认同、有人文关怀、有 情感归属的美好精神家园。

《国家信息化发展报告(2024年)》显 示,我国数字文化动能更加强劲,信息技 术与文化融合发展亮点纷呈,文化正能 量不断引扬。

从文化数字化上升为国家战略,到 智慧图书馆、云端博物馆等数字化服务 全民共享……紧跟数字时代步伐,文化 事业在传承创新中实现高质量发展。

着眼未来,要进一步提升文化治理 效能,加快推进文化和科技深度融合,更 好地以先进适用技术建设社会主义先进 文化,抢占文化创新发展的制高点。

于思潮交汇处洞察先机,在文化激 荡中开辟新局。

在习近平文化思想指引下,巩固 马克思主义在意识形态领域的指导地 位,巩固全党全国各族人民团结奋斗的 共同思想基础,使全体人民在理想信念、 价值理念、道德观念上紧紧团结在

一起,着力为以中国式现代化全面 推进强国建设、民族复兴伟业 凝聚强大精神力量。

